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«СОВЕТСКАЯ БЕЛОРУССИЯ»

Ирина ЗАВАДСКАЯ

Знакомство с ведущими передачи «Жди меня» Юлией Кадушкевич и Дмитрием Пустильником.

Убедительные рейтинги нашей версии международного проекта «Жди меня» можно было предсказать заранее – неподдельные эмоции нынче в дефиците, особенно на экране. Да и сюжеты реальная жизнь зачастую подкидывает поизощреннее самых немыслимых сериальных перипетий... Но если Юлия Кадушкевич и Дмитрий Пустильник поначалу и вызывали некоторую настороженность у публики (уж больно молоды ведущие ОНТ по сравнению со своими многоопытными российскими коллегами), сейчас, спустя полгода после того как программа «Жди меня. Беларусь» появилась на наших экранах, зрители наперебой расхваливают телеканал ОНТ за стопроцентно верный выбор своих ведущих...

- Усложнилась ли ваша жизнь после того, как вас стали узнавать не только по сыгранным ролям, но и как ведущих популярной программы?

Дмитрий: Чего скрывать, бывает, порой прямо на улице просят помочь... Некоторые даже умудряются раздобыть номер моего телефона и потом подолгу звонят, уговаривают встретиться. При этом далеко не всем действительно надо кого-то найти, часто звонят для развлечения, пытаются завести знакомство...

Юлия: Но если за помощью обращаются родственники, друзья или соседи – разве можно им отказать? Или когда пожилые люди просят передать анкету – им ведь самим тяжело...

- Нашел ли кто-то из ваших близких долгожданного друга или родственника?

Дмитрий: Пока еще нет: это же не за день происходит. Некоторым приходится ждать встречи десятилетиями... А служебное положение в личных целях мы не используем.

Юлия: Это и невозможно! Даже сейчас, когда я всей душой хочу помочь одной очень близкой мне семье, ускорить процесс поисков не могу. И пытаться не стану – совесть не позволит...

- Насколько ваш имидж в студии ОНТ соответствует тому, какие вы в жизни?

Дмитрий: Конечно, в студии это не совсем мы... У программы есть свои правила игры, свои требования к ведущим. У нас – актерское умение отстраняться, конструировать роль по заданным лекалам...

- Значит, слезы на глазах в особенно эмоциональные моменты передачи вам не запрещены?

Юлия: Ну я не совсем отстраняюсь...

Дмитрий: Запретить живые реакции невозможно. Хотя нам приходится держать себя в руках, ведь мы контролируем ситуацию... Бывают такие истории, когда эмоции накрывают тебя с головой, но режиссер или оператор первыми успевают это заметить – и тогда я слышу в своем наушнике: «Дима, спокойно, держись!» Но ни зрители, сидящие в зале, ни телезрители не успевают разглядеть, какая буря пронеслась в моей душе секунду назад...

- Участников телешоу обычно готовят заранее – мол, будьте непосредственнее, не стесняйтесь в выражении чувств...

Дмитрий: Поверьте, гостей программы никто не накручивает. Невозможно запланировать или запрограммировать, как поведет себя тот или иной участник событий. Все по-настоящему!

- Такая концентрация человеческих эмоций в одном месте, наверное, очень полезный профессиональный опыт...

Юлия: Знаете, для меня все эти люди – не образы, не персонажи, не ролевой материал. Не могу я использовать нашу программу в качестве наблюдения, накопления профессиональной памяти, не могу перейти эту грань... Не потому что запретила себе так поступать, просто для меня это отдельный кусок жизни. Не сценический, не образный. Реальный кусок моей жизни.

Дмитрий: Вдобавок здесь ты можешь отстраниться от повседневной шелухи, от мелких дел и проблем, осознать, какие пустяки все это. Потому что есть вещи более важные: здоровье, любовь, близкие люди...

- Приносите ли домой эмоции, накопившиеся во время записи передачи?

Юлия: Постоянно приношу!

Дмитрий: Любая мелочь, даже не вовремя заданный вопрос, может спровоцировать бурную реакцию... Но если вечером спектакль – свою эмоциональную энергию я могу эффективно перевести на сцену. Знаю, Юля поступает так же...

- С чем вам сейчас приходится совмещать свои телеэфиры?

Дмитрий: Недавно закончил сниматься у Елены Туровой в новой сказке. Если помните, в ее предыдущем фильме «Новогодние приключения в июле» я играл компьютерный спам, теперь задача была попроще – в «Рыжике» у меня роль временно исполняющего обязанности директора библиотеки... В театре киноактера ничего нового пока не репетирую. Но на отсутствие разнообразия пожаловаться не могу. Знакомый на днях спрашивает: какой, мол, у тебя спектакль вечером? Сегодня, говорю, играю олигарха. А несколько дней назад был собакой в «Очень простой истории»... «Слушай, какая у тебя колоссальная эволюция происходит!» – слышу в ответ.

Юлия: Сейчас можете увидеть меня в новом спектакле Русского театра «Покинутая женщина» по пьесе Бальзака «Мачеха». Жду еще одной новой роли на своей сцене, но пока не хотела бы о ней говорить... Только что четыре ночи подряд снималась в роли дочки хозяйки модельного агентства – в свое время мне не хватило смелости, чтобы выйти на подиум, зато теперь появился шанс узнать, что же все-таки чувствуют эти девушки: по сценарию из меня сделают модель...

- Дима, а это правда, что на досуге вы прыгаете с парашютом?

- Увы, давно уже не прыгаю... Хотя занятия в школьном клубе «Юный десантник» до сих пор помогают мне не только в актерской профессии.

- Юля, а вы, говорят, терпеть не можете смотреть телевизор...

- Честно говоря, не особенно люблю... Хотя есть любопытные каналы. Один я смотрю чаще других: там нон-стоп презентуют кухню разных стран. К слову, я и сама люблю эксперименты на кухне. Стараюсь, чтобы процесс готовки не превратился в ежедневную рутину... Но если вернуться к телеэфиру – да, меня там многое раздражает. Эта реклама вездесущая... Понятное дело, деньги, доходы канала. Но надо же сохранять достоинство!

- Помню, вы еще в годы учебы в академии искусств создали себе репутацию капризной актрисы, отказываясь от вполне себе денежных проектов...

- И от главных ролей в том числе... Как-то раз предложили мне один сериал, так прямо на пробах у меня случился нервный срыв. Оказалось, что никакой актерской игры там, по сути, не требуется, и я поняла, что просто не выдержу изо дня в день ходить по съемочной площадке и деградировать, деградировать... К счастью, сейчас я получаю более адекватные предложения.

Дмитрий: К сожалению, большинство сегодняшних телепроектов – тотальная дискредитация нашей профессии. Но даже когда деньги нужны позарез, надо отказываться. Как говорила Фаина Георгиевна Раневская, деньги проешь, а стыд останется!

- Но ведь далеко не все российские сериалы, в которых снимаются наши артисты, покупают национальные телеканалы...

Дмитрий: А внутренний цензор в тебе сидит и все про тебя знает! Главное, чтобы ты не начал обманывать сам себя... В конце концов, жизнь состоит не из тех моментов, когда ты дышишь, а из тех, когда перестаешь дышать. Когда что-либо заставляет тебя задержать дыхание, остановить потрясающий момент...
