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Светлая гримерка. Светлые волосы моей героини. Ее светлая улыбка. Свет души, которую непросто раскрыть. Но теплоту её чувствуешь на расстоянии. «Идти нужно непременно по светлой стороне», – утверждает Белла Амиковна МАСУМЯН. Она так чувствует. Так живет. Так играет. 

Жена театра

На сцене Национального академического драматического театра имени Максима Горького народная артистка Беларуси Белла Масумян с 1961 года. «Не любя – здесь нечего делать! – говорит она о своей профессии. – Не хватит сил, нервов, выдержки, терпения. Зритель видит детально отработанное – текст идет гладко, диалог строится. А путь к этому очень сложный. Актёр занимается своего рода исследованием. Необходимо и знание автора, и понимание замысла режиссуры, и характера конкретного персонажа... Из всего этого создается домотканый коврик... под ноги зрителю».

Сколько же таких «ковров» соткано Беллой Амиковной? Не зря народный артист СССР Ростислав Янковский назвал актрису «женой театра». Она признаётся, что бывают такие глубокие, близкие ей роли, что живёт ими она только два часа... А после спектакля играет. В реальной жизни человек не имеет таких эмоций, стольких событий, поворотов судьбы, любовей и нелюбовей, как театр, который дарит возможность прожить эти чувства не раз.

«Это блестяще! От этого нельзя устать, этим нельзя пресытиться. Каждая новая работа несёт новый заряд, что всегда очень любопытно. Эта профессия – исследователь души, дающая много в духовном и образовательном смысле. Это комплекс впечатлений, восприятий, от которых не хочется избавляться», – говорит актриса. Все персонажи Масумян – женщины влюблённые, любящие, любимые. Сыграть искренно чувство, так, чтобы зритель в него поверил, очень сложно. А ведь за кулисами течёт своя жизнь. Между актёрами случаются конфликты, возникает недопонимание. Как в таком случае вжиться в роль и «полюбить» партнёра?

«Я всегда стараюсь видеть в человеке только хорошее и развиваю в душе это чувство, – считает Белла Амиковна. – Слава Богу, каких-то крупных ссор с партнёрами по сцене в моей практике не было. А если что-то и случается, я стараюсь брать вину на себя. Кроме того, есть характер, заданный режиссёром, и его нужно в себе воспитывать. Разумеется, хорошо, когда среди актёров царит взаимопонимание. Но с другой стороны, если партнер очень ровный – от него ничего не ждешь, менее интересно складывается твой творческий характер. Например, если я пришла на спектакль в плохом настроении, партнёр всегда это почувствует, попытается разобраться: а что же со мной произошло? Ведь кроме персонажа в жизни существует человек – со своими глазами, ногами, руками, настроением. И иногда получается такая импровизация, которая никак не мешает спектаклю. Поэтому я никогда не боялась накладок. Из любого положения можно выйти, а это даёт новую краску, новые эмоции».

Больше двадцати (!) лет Белла Амиковна играла главную роль в спектакле «Двое на качелях» поставленном по пьесе Гибсона. Многие спрашивают актрису, как это можно? Она с уверенностью отвечает, что сыграла бы ещё столько же. Похожих спектаклей не бывает. Если игра каждый раз одинакова, значит спектакль пора убирать из репертуара театра, значит уже ничто не волнует актеров, они не интересны друг другу. В ее практике такого не бывало. 

Папина школа

Белла Масумян родилась в украинском городе Павлограде. Отец служил военным лётчиком. Масумяны объездили почти всю тогда ещё огромную страну, часто бывали за границей. Всё детство актрисы прошло в бесконечных переездах. Менялись города, квартиры, школы.

«Мы ездили в Ереван, когда моя бабушка ещё была жива, – рассказывает Белла Масумян, – Мне близки культура, язык Армении. Когда я там бываю, чувствую какое-то внутреннее притяжение. Но всё-таки не так глубоко – ведь всю сознательную жизнь я прожила в СССР, в стране без границ. С 1957 года – в Беларуси. Поэтому в Армении чувствую себя русской, а вот здесь – скорее армянкой. На моём юбилейном вечере присутствовал посол Армении в Беларуси – очаровательный человек – он назвал меня «армянской дочерью белорусского народа». Отец Беллы очень хотел, чтобы дочь хорошо училась. «Если хочешь чего-то добиться – ты должна приложить усилия», – говорил он ей. Приходилось садиться за стол и, как говорится, «грызть» такие сложные предметы, как алгебра, геометрия, физика. Если что-то не могла постичь самостоятельно – обращалась к папе.

В 1957 году Белла Масумян решила поступить на актёрский факультет в «щепку» – театральное училище в Москве. Удачно прошла все испытания, но в списках поступивших её не оказалось. Чуть позже узнала, что была зачислена в училище, просто списки смотрела совсем не те. Такой вот получился поворот в судьбе. Пришлось ехать в Минск, где Белла стала студенткой Белорусского театрально-художественного института. Повезло: сразу после получения диплома получила приглашение в тогдашний русский драматический театр.

«В театральный я пошла против воли отца. Ты не для того окончила с медалью школу, чтобы заниматься этой профессией, – говорил он мне. – Но тогда я ослушалась папу, от своего решения не отступилась. Родители мне не помогали. С чего жила? Получала стипендию, подрабатывала в оперном театре, на радио.

Через два года приехала в гости к родителям. Отец увидел меня ничуть не изменившейся – с длинной косой, без косметики, в школьном платье, в котором проходила два года. Он мне тогда сказал: «Ну что ж, ты выбрала театр, ты это любишь. А я видел тебя только врачом». Па почки нет уже более двадцати лет. А я до сих пор многие поступки и мысли волей- неволей проверяю: что бы подумал отец о них? Он был сдержанным человеком, молчаливым, умным, образованным, строгим – совсем как армянский аристократ. И мне хочется, чтобы папа видел мои успехи, знал, что я всегда о нем думаю, по мню и люблю...». 

По солнечной стороне

«Это единственно нормальный путь! – убеждена Белла Амиковна. – Нельзя смотреть только под ноги. Если не поднять голову – жизнь будет в ухабах и рытвинах. Если ты идёшь по солнечной стороне, ты видишь больше, лучше, ярче, красочнее. Душу питает ощущение радости, раскрепощённости».

У актрисы Масумян много друзей. О многих из них можно писать мемуары, про некоторых уже рассказали книги. Её всегда окружали интересные, образованные, увлечённые люди.

Умение ценить и любить жизнь Масумянам дано, наверное, свыше. Обе её бабушки – долгожители, немного не дожи ли до ста лет. Сама же Белла Амиковна не выглядит на свой возраст. Её восточная красота с годами приобрела какой-то особый свет мудрости и доброты. Увидев её, рука художника самопроизвольно потянется за кистью, чтобы написать портрет. «А свой портрет я не доверила бы ни кому. Разве что Пикассо. Чтобы не было четких линий – только душа. Или, пожалуй, ребенку. У детей обострено восприятие внутреннего в человеке, самой его сути», – считает актриса.

А вот на вопрос о вечной истине, которую каждый человек с годами открывает для себя, Бела Амиковна не ответила: «Наверное, не созрела пока. Не успела, не подвожу итогов. Мне хочется понимать людей и по возможности быть понятой». 

Главные роли Беллы Масумян:

Варька – М. Шолохов «Поднятая целина»

Гитель – У. Гибсон «Двое на качелях»

Рита – Б. Васильев «А зори здесь тихие»

Мадлена Бежар – М. Булгаков «Мольер»

Наташа – А. Гельман «На едине со всеми»

Ольга – Е. Попова «Объявление в вечерней газете»

Этель Тейер – Э. Томпсон «На золотом озере»

Валентина – И. Вырыпаев «Валентинов день»

Мать – П. Клодель «Извещение Марии»

Беттина – Г. Гауптман «Перед заходом солнца»

Агда – И. Бергман «Земляничная поляна» 

