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Владимир Шурховецкий

«Впервые и навсегда»
27 марта служители Мельпомены и миллионы любителей этого искусства отметили Международный день театра на всех театральных подмостках страны премьерами, концертами, капустниками. Но основное торжество, посвященное профессиональному празднику мастеров сцены, впервые прошло в новом доме Драматического театра белорусской армии. На вечере присутствовали министр обороны генерал-полковник Леонид Мальцев и первый заместитель министра культуры Владимир Рылатко.

Поздравляя присутствующих с их профессиональным праздником, Владимир Рылатко пожелал им, и тем, кто давно на сцене, и тем, кто только начал служение театральному искусству, творческих находок и хороших ролей.

– Что-то в нашей стране происходит впервые и остается навсегда. Создан Драматический театр белорусской армии, в уютных стенах которого уже чувствуется театральный запах. Замечательно, что теперь у нас есть еще один новый театр. И от имени всей театральной общественности хочу сказать слова благодарности всем, кто имеет отношение к его созданию, – сказал первый заместитель министра культуры и продолжил: – Сегодня наше театральное искусство представлено везде. Мы рады успехам белорусского театра в Москве и в Петербурге, на Урале и в Польше, в Германии и Франции. Сегодня белорусская драматургия звучит уже не только на белорусском и русском, но и на других языках.

Владимир Рылатко также поблагодарил корифеев белорусского театра за их многолетнюю плодотворную работу и пожелал больших успехов тем, кто пришел им на смену.

Приветствуя гостей, художественный руководитель ДТБА и председатель Белорусского союза театральных деятелей Алексей Дударев поделился радостью:
– Большое счастье – творить в любом театре, еще большее счастье – находиться на сцене нового театра.

В этот раз Международный день театра специально отмечали на сцене Драматического театра белорусской армии. Грех было бы не провести общее торжество в театре, который начинает заявлять о себе все громче.
– Мы сделаем все возможное, – пообещал художественный руководитель ДТБА, – все, что от нас зависит, чтобы высокий дух театра, который живет на Купаловской, Горьковской, Коласовской сценах, жил и здесь, чтобы ДТБА действительно стал настоящим храмом, где властвуют талант и красота, куда люди будут приходить, чтобы услышать доброе, вечное и почувствовать себя настоящими театралами.

17 лет назад Белорусский союз театральных деятелей основал призы, которыми ежегодно награждаются лучшие деятели белорусского театрального искусства.

Многие из тех, кто когда-то получил «Крыштальную кветку» за яркий дебют стали уже известными мастерами, на которых ходит зритель. Высшая награда для артиста – признание зрителей. Но не менее почетно, когда лучшего из лучших, свою звезду на театральном небосклоне выбирают коллеги.

Традиционно при вручении высшей театральной премии «Крыштальная Паўлiнка» вспоминают имена тех, кто ее раньше получал. И первой в этом ряду называется легендарная Стефания Станюта.

В этом году за преданность белорусскому национальному театру и многолетнюю творческую работу этой награды удостоена актриса Национального академического драматического театра имени М.Горького народная артистка Беларуси Бела Масумян.

Многолетняя самоотверженная творческая деятельность и большой вклад в театральное искусство страны сценографа Брестского театра драмы и музыки имени Ленинского комсомола Беларуси Виктора Лесина отмечены «Крыштальнай зоркай».

Артисту Могилевского областного театра кукол Николаю Стешицу за успешную многолетнюю творческую работу достался «Крыштальны анёлак».
И нам особенно приятно было узнать, что «Крыштальную кветку» за самый яркий дебют в прошлом году – роль Одуванчика в спектакле «Рядовые» получил артист Драматического театра белорусской армии Сергей Белякович.

Премиями имени выдающихся деятелей белорусского театра также награждены актриса Национального академического театра имени Я.Купалы Зинаида Зубкова, солист Национального академического Большого театра оперы и балета заслуженный артист республики Сергей Франковский, режиссер-постановщик Гомельского областного драматического театра Яков Ната-пов, артист Национального академического драматического театра имени М.Горького Сергей Чекерес, режиссер Гродненского областного театра кукол Олег Жугжда, театральный критик Татьяна Команова.

И безусловно не могло это торжество обойтись без особого театрального действа, традиционного капустника – веселого юмористического представления. Шутки и пародии, подаренные коллегам на праздник артистами Драматического театра белорусской армии, Национального академического Большого театра оперы и балета, студентами-третьекурсниками Белорусской академии искусств, зал встречал искренним смехом и аплодисментами.

Нельзя не вспомнить еще об одном приветствии, которое озвучил на торжественном вечере руководитель Национального центра Международного института театра, композитор, народный артист Беларуси Сергей Кортес.

Международный институт театра, куда входят театры около сотни стран мира и который, к слову, учредил нынешний праздник, каждый год рассылает послание крупного деятеля театрального искусства, которое зачитывается на всех собраниях мастеров сцены.

В этом году честь обратиться со всемирным посланием выпала известнейшему бразильскому режиссеру Аугосто Боалю, который основал «Театр угнетенных» и создал необычный персонаж «зритель-актер».

Думается, мы лучше поймем, что значит для развития духовности и единения народа театр вообще и Драматический театр белорусской армии как неотъемлемая часть его, вчитавшись в обращение (в сокращении) Аугосто Боаля:

– Театр – это не только событие, но и стиль жизни. Отношения между людьми, даже если мы этого не осознаем, построены по театральным законам...

Спектаклем являются не только свадьбы и похороны, не только большие торжества, но и простой завтрак и утренние приветствия, тихая любовь и бурные конфликты страстей, заседание сената или собрание дипломатов – все это театр.

Одна из основных функций театра – донести до нашего сознания эти обыденности повседневной жизни, в которой нет разницы между сценой и залом, актерами и зрителями. Все мы актеры: играя в театре, мы учимся видеть вполне реальные вещи, которые, однако, мы не замечаем, пока у нас нет привычки вглядываться. Все, что привычно, становится незаметным. Играть в театре – это значит освещать сцену нашей каждодневной жизни...

Двадцать лет назад я поставил «Федру» Расина в Рио-де-Жанейро. Декорации были минимальные: коровья шкура на полу, вокруг – бамбук. Перед каждым представлением я говорил актерам: «Здесь заканчивается фикция, которую мы создаем каждый день. Как только преодолеваете черту бамбука, ни один из вас не имеет права лгать. Театр – это скрываемая в жизни правда».

Когда мы смотрим дальше поверхностных явлений, мы видим угнетенных и угнетающих в каждом обществе, в каждом народе, классе, кастах, мы видим несправедливый и жестокий мир. Но именно мы можем построить иной мир своими руками, выходя на сцену, будь то подмостки или наша повседневная жизнь.

Все мы актеры: быть гражданином – это значит не просто жить в обществе, но пытаться его изменить.

