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За Алексеем Сенчило закрепилось мнение, будто он убежденный холостяк. Он не только не пытается развеять этот миф, но и подливает масла в огонь, очень правдоподобно сыграв роль Подколесина в спектакле «Женихи» Горьковского театра.

Мы познакомились с Алексеем в театре Белорусской драматургии (РТБД). Там, в одном из проектов, был занят его друг Иван Трус, а Леша пришел его поддержать. И за все время, что я его знаю, он остается верным моему первому впечатлению: приветливая улыбка на лице и хорошее настроение распространяется в радиусе нескольких метров. Поэтому не случайно темой нашего разговора стала дружба. В своей искренности и открытости Алексей Сенчило не типичный актер, для него в театре не существует конкуренции, он верит в существование любви без долга, дружбы между мужчиной и женщиной, ну и конечно, в мужскую дружбу.

Ты кажешься очень пунктуальным и обязательным человеком, что не всегда свойственно творческим людям...

Опаздывать не люблю. На мой взгляд, некрасиво заставлять человека ждать. Это то же самое, что подводить, не выполнять обещанное. Я стараюсь быть обязательным, но не всегда получается.

Ты успел уже сняться в нескольких фильмах и сериалах: «Днепровский рубеж», «Снайпер. Оружие возмездия», «Псковская миссия», «Тень самурая», «Щит Отечества», «Вызов», «Суд-2»... Чем тебя привлекает кино и особенно фильмы на военную тему?

Кино и театр, хотя и похожи, но в то же время имеют существенные различия. В кино нужно работать чуточку точнее, быстрее, с ходу, без длительных репетиций. Если честно, я только сейчас начинаю привыкать к особенностям существования в кадре. Что касается фильмов на военную тему, то тут все проще: я ведь мальчишка и обожаю «войнушки», к тому же, мне идет военная форма.

Это правда, что ты хочешь стать каскадером?

Да, и считаю, что актеры не должны бояться выполнять некоторые трюки самостоятельно. Правда, не всегда это возможно, часто действительно нужны профессионалы.

Чем для тебя примечателен фильм «Щит Отечества», в котором ты играешь главную роль Алексея Стрижева?

Примечателен моей главной ролью. Это шутка. В нем снимаются только белорусские актеры. К сожалению, у белорусских кинематографистов стала обычной практика приглашать российских звезд, а хочется доказать, что мы ничем не хуже.

Легко ли было играть любовь с Вероникой Пляшкевич, твоей бывшей однокурсницей и коллегой по театру?

Думаю, не принципиально важно, с кем играть любовь в кино. Но в данном случае я рад, что со мной снималась Вероника. Наверное, легче в том плане, что не приходило тратить время на поиски творческого взаимопонимания с партнершей. Ну и особенно приятно работать с человеком, который тебе нравится, который может поддержать, рассмешить в трудный момент, снять напряжение. За много лет, проведенных вместе в академии, а потом и в театре, мы стали хорошими друзьями.

Раскроем карты: не только с Вероникой...

Да, это точно! Так сложилась, что из курса Ф. С. Воронецкого в театр попало 6 человек: Вероника Пляшкевич, Виталий Кравченко, Иван Трус, Инна Савенкова, Юля Кадушкевич и я. Но это не редкость, бывает, что после выпуска создаются театры, где целыми курсами играют спектакли. Кстати, примерно такая история, как у нас, сложилась и у предыдущего выпуска – актеров-кукольников, они вместе работают в театре кукол. Это здорово, когда партнер на сцене – твой однокурсник, которого ты знаешь «с пеленок», это добавляет больше уверенности в себе. На самом деле правда, когда говорят: чем меньше человек верит в себя, тем меньше он способен к творчеству.

А с Инной вы играете в спектакле «Женихи»?

Самое интересное, что мы еще в студенческие годы ставили эту пьесу Гоголя на мастерстве актера и играли те же роли. Вот такое дежавю. Но и это еще не все! Инна – моя одноклассница, однокурсница и теперь вот мы с ней работаем в одном театре!

Что для тебя значит дружба?

Дружба – это высокая материя, на нее способны не все. Прежде всего, это понимание и отзывчивость к окружающим. В театре не может быть стопроцентного взлета, бывают периоды невостребованности, неуверенности в своих силах, сомнений. И так бывает здорово, когда в это сложное время тебя поддерживают друзья, а бывает, наоборот, временами спускают в нужное время с небес на землю, тормозят самомнение.

Что тебе в актерской профессии больше всего нравится и не нравится?

Не нравится, когда с актерами обращаются невежливо, даже если грубость обращена не ко мне. Я всегда очень переживаю за коллег, всегда готов подставить свое дружеское плечо в трудную минуту. Хотя иногда люблю над ними пошутить. А плюсов в этой профессии очень и очень много. Так всегда бывает, когда занимаешься тем, что любишь.

На твой свежий взгляд человека, пришедшего в театр не так давно, каким он должен быть?

Как вторая реальность, поглощать тебя целиком, завораживать... Театр должен меньше объяснять, никогда не учить людей. Лучше когда все воспринимается на уровне эмоций и чувств.

Каких персонажей тебе нравится играть – положительных или отрицательных?

Играть само по себе мне уже нравится. Ну, как любому актеру хочется играть разных – чем разнообразней, тем лучше. Наверное, все-таки больше мне нравится играть отрицательных героев, это такое несовпадение моего характера и персонажа. Когда кто-нибудь из моих знакомых после спектакля или фильма говорит: «Ну ты и мерзавец!», мне очень приятно, что у меня получилось всех обмануть.

Ты рисуешь, выступаешь на сцене, снимаешься в кино, умеешь готовить, по натуре очень добрый – мечта любой девушки! Наверное, где-то скрывается подвох...

Еще играю в футбол, у меня папа профессиональный футболист! Но определить – значит, ограничить, поэтому, кто я есть на самом деле, пусть для всех останется загадкой.

Заставил ли спектакль «Женихи» пересмотреть какие-нибудь свои взгляды?

Имеешь ввиду взгляды холостяка? Нет, не поменялись, даже утвердились. Всем советую выбирать невесту, живущую на первом этаже.

Это ты к чему? Предвидишь долгую процедуру выкупа или хочешь сбежать в последний момент, как твой Подколесин?

Сбежать в последний момент с выкупом!

Может ли чувство долга связывать двух людей?

Мне кажется, любовь и чувство долга – это разные вещи! Любовь – это счастье, чистый и искренний порыв. Как можно любовь ставить в обязанность, загонять в какие-то рамки? Ты в один миг понимаешь: это твой человек, которого ты не дашь в обиду и сам стараешься не обижать. Но когда хорошее отношение к человеку подпитывается не любовью, а диктуется чувством долга и ответственностью, то такие отношения долго не проживут.

