Журнал «Нёман» (3 апреля 2009 г.)

Ростислав Янковский
Время собирать камни

На вопрос журнала «Нёман» – «Что для Вас значит День единения Беларуси и России?» народный артист БССР, народный артист СССР, лауреат премии Союзного госу​дарства, председатель международного кино​фестиваля «Лктапад» ответил:

– Взаимоотношения России и Беларуси трудно переоценить. Это – великое дело, когда два братских народа объединяются, находят общие интересы, помогают друг другу.

Вот, допустим, кинофестиваль «Лiстапад», бессменным председателем которого являюсь. Все 15 лет существования кинофестиваля, который пре​вратился в международный – к нам приезжают кинематографисты уже из 50 стран, – большое количество картин представляла Россия, как и огромную помощь оказывала и оказывает.

Надо отдать должное и Министерству иностранных дел Российской Феде​рации, которое относится с большим уважением к белорусам. Не могу не вспом​нить о том, что нам, гражданам Беларуси, вручают такие почетные награды, как медаль Пушкина. Имел честь получить ее и я – за достижения, за пропаганду русской культуры в Беларуси. Указ о награждении подписал В. В. Путин.

А 27 марта в Доме актера в Москве ежегодно собираются народные арти​сты СССР из разных стран, ранее входивших в состав СССР. Это удивительные встречи и прекрасная возможность общения друг с другом. В Вахтанговском теа​тре налаживаются великолепные концерты. Очень много для объединения акте​ров делает председатель Российского Союза театральных деятелей народный артист Российской Федерации Александр Калягин. Подошло время не разбрасы​вать, а собирать камни. Например, Россия оплатила в 2008 году поездки нашего Национального академического драматического театра имени М. Горького в Казань, Нижний Новгород, Самару. Мы когда-то там часто бывали на гастролях. Волжский зритель – настоящий тонкий ценитель театра. Возможно, это заслуга талантливого режиссера Русского театра Монастырского, который много сделал для того, чтобы привить культуру восприятия к театральному искусству. И в Нижнем Новгороде, и в Самаре, и в Казани я спрашивал у тепло принимавших нас зрителей – а мы играли пьесу «Перед заходом солнца» Гауптмана: «Долго мы у вас не были, родные мои, я волновался, думал, что, наверно, все измени​лось сейчас, изменились люди?» А они в ответ: «Нет, мы не изменились!»

И на самом деле, мы почувствовали по отношению к себе их особенную душевность, какую-то внутреннюю доброту, тепло. Они так же смеялись, плака​ли на спектакле, как и много лет назад.

В День единения я желаю читателям и в России, и в Беларуси чистоты помыслов, любви, уважения, необходимости друг в друге. В последнее время многое в нравах людских изменилось. Мы должны сохранить то человеческое, хорошее, доброе, что было, чтобы оно и впредь объединяло нас.

