07.12. «Жди меня» нам снится...»

«Антенна» 

Лейла Исмаилова 

Как находят общий язык ведущие белорусского выпуска передачи Дмитрий Пустильник и Юлия Кадушкевич? 

ВЫ ОБЩАЛИСЬ С СОВЕДУЩИМ ДО ПЕРЕДАЧИ?
Юлия Кадушкевич: Да, мы работали вместе, поэтому я была рада, что буду вести программу с человеком, которого знаю, – легче найти контакт.
Дмитрий Пустильник: Мы были знакомы и раньше, вместе работали в кино. Юля замечательный партнер и прекрасная девушка. 

ДО ЭТОГО ВЫ ВИДЕЛИ ПРОЕКТ «ЖДИ МЕНЯ»?
Д.П.: Конечно, да.
Ю.К.: Если честно, часто переключала на другой канал: не могла сдержать слезы. 

ЧТО НОВОГО ВЫ УЗНАЛИ О ТЕЛЕВИЗИОННОЙ КУХНЕ?
Д.П.: Это мой первый большой телевизионный проект. Пока присматриваюсь ко всему новому, что меня окружает на ТВ.
Ю.К.: ТВ очень отличается от театра. В спектакле все заранее отработано, я знаю, что и когда говорить, сколько будет длиться действие. А на телевидении реакция гостей порой непредсказуема. 

ДОВОДИЛОСЬ ЛИ ВАМ ИСКАТЬ БЛИЗКИХ ЛЮДЕЙ?
Ю.К.: Нет.
Д.П.: Нет, но моя двоюродная сестра ищет отца. 

ЧТО ТЯЖЕЛЕЕ ВСЕГО ДАЕТСЯ?
Д.П.: В первую очередь, тяжело эмоционально, ведь все истории пропускаешь через сердце. Но надо уметь владеть собой.
Трудно запомнить большой объем информации за небольшой отрезок времени. В театре репетиции длятся долго, а на телевидении все развивается невероятно быстро. К этому надо привыкнуть.
Ю.К.: Было сложно привыкнуть к четкому следованию формату. Но мне повезло с соведущим. В театре я смотрю партнеру в глаза – и мы понимаем друг друга без слов. А в «Жди меня» мы с Димой не имеем такой возможности. Приходится просто чувствовать друг друга на расстоянии. 

НАСКОЛЬКО ВАШ ИМИДЖ В ПЕРЕДАЧЕ ОТЛИЧАЕТСЯ ОТ ОБЛИКА В ОБЫЧНОЙ ЖИЗНИ?
Д.П.: В «Жди меня» я не играю роль, я такой же, как и в обычной жизни, только более серьезный. Что до внешнего вида, то у меня английский стиль, но нет галстука: он не рас полагает к откровенному разговору.
Ю.К.: Образа никакого не надо – необходимо попытаться дать людям надежду. Но стандарты есть, например строгий костюм. 

КАКИЕ ЭМОЦИИ ВОЗНИКАЮТ ПРИ ОБЩЕНИИ С ГЕРОЯМИ ПРОГРАММЫ?
Д.П.: Конечно, когда слушаешь истории людей, оставаться равнодушным невозможно – бывает, ком к горлу подступает. В такие моменты помогает актерское образование – умение сдерживать эмоции. До начала работы в этом проекте я понятия не имел, что так много людей ищут родных и друзей и что это реальная проблема.
Ю.К.: Каждую историю пропускаешь через себя. Одна пожилая женщина искала свою дочь, она зарыдала во время съемок, я сама была готова вот-вот расплакаться. В такой момент слова вроде «не печальтесь, все пройдет» не помогут, но надо было что-то делать. Тогда я перевела разговор в другое русло. Истории, услышанные во время записи, не отпускают еще несколько дней, иногда они даже снятся. 

НЕ БОИТЕСЬ ПРОИГРАТЬ В СРАВНЕНИИ С ИГОРЕМ КВАШОЙ И МАРИЕЙ ШУКШИНОЙ?
Д.П.: Я об этом даже не думал!
Ю.К.: Нет никакого соперничества. Это не имиджевая программа, в которой важно поддерживать определенный статус. В «Жди меня» надо просто быть искренним человеком. Поэтому ни о какой конкуренции не может быть и речи. 

